

民生关注

# 保障“她权益” 绽放“她力量”

本报记者 杨超 马忠 陶涛 实习生 武治瑾

## “半边天”享受哪些福利

### “妇女节”放假半天

“国际劳动妇女节”，又称“三八”节、妇女节。按照《全国年节及纪念日放假办法》第三条规定，三八妇女节是部分公民的假日。因此，妇女节放假属于“法定的半天节假日”。

那妇女节不休假有加班费吗？据自治区劳动和社会保障厅相关规定，在部分公民放假的节日期间，对参加社会或单位组织的庆祝活动和照常工作的职工，单位应支付工资

报酬，但不支持加班工资。如果该节日恰逢星期六、星期日，单位安排职工加班工作，则应当依法支付休息日的加班工资。此外，对于用人单位在妇女节向女职工发放的福利，根据《关于工资总额组成的规定》不计入工资总额。

### 婚姻经营有“助手”

“我平常在村里通过妇联的培训和互联网了解到很多保护妇女权益政策。例如，结婚后发生矛盾纠纷，可以找妇联等部门求助。”吴忠市红寺堡区柳泉乡沙泉村白秀玲说。

“新修订的妇女权益保障法某种意义上是夫妻双方经营婚姻的‘助手’。”陈政介绍，新修订的妇女权益保障法第六十三条规定，婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务，引导当事人建立平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。由婚姻登记机关提供婚姻家庭辅导服务，可以引导当事人建立和谐的婚姻家庭关系，避免双方积小怨成大仇，从而导致婚姻关系破裂。

### 平等就业无“门槛”

自治区妇联维护妇女权益工作部部长陈政介绍，新修订的妇女权益保障法明确了对职场性别歧视问题的干预态度。其中，第四十二条规定，各级人民政府和有关部门应当完善就业保障政策措施，防止和

纠正就业性别歧视，为妇女创造公平的就业创业环境，为就业困难的妇女提供必要的扶持和援助。第四十三条规定，用人单位在招录（聘）过程中，除国家另有规定外，不得实施下列行为：限定为男性

或者规定男性优先；除个人基本信息外，进一步询问或者调查女性求职者的婚育情况；将妊娠测试作为入职体检项目；将限制结婚、生育或者婚姻、生育状况作为录（聘）用条件；其他以性别为由拒绝录（聘）用妇女或者差别化地提高对妇女录（聘）用标准的行为。

### “人生大事”不烦恼

宁夏辅德律师事务所律师毕英凯介绍，新修订的《妇女权益保障法》第四十八条明确，用人单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形，降低女职工的工资和福利待遇，限制女职工晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务，辞退女职工，单方解除劳动（聘用）合同或者服务协议。女职工在怀孕以及依法享受产假期、劳动（聘用）合同或者服务协议期满的，劳动（聘用）合同或者服务协议期限自动延续至产假结束。

“女职工的‘三期’，即怀孕期、产期和哺乳期。我国有多项法律法规保障女职工在‘三期’内权益不受侵害。”毕英凯说。例如，《女职工劳动保护特别规定》明确，对怀孕7个月以上的女职工，用人单位不得延长劳动时间或者安排夜班劳动，并应当在劳动时间内安排一定的休息时间。怀孕女职工在劳动时间内进行产前检查，所需时间计入劳动时

间。同时，女职工在孕期不能适应原劳动的，用人单位应当根据医疗机构的证明，予以减轻劳动量或者安排其他能够适应的劳动。除了“三期”外，近些年，《女职工保健工作规定》把更年期保健也纳入其中，要求用人单位要宣传更年期生理卫生知识，对更年期女职工每一至两年进行一次妇女疾病的查治。同时，经诊断为更年期综合征的，经治疗效果仍不显著的，且不适应原工作的，应暂时安排适宜的工作。

### 专属休息室不能缺

根据《女职工劳动保护特别规定》，女职工较多的用人单位应当根据女职工的需要，建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施，妥善解决女职工在生理卫生、哺乳方面的困难。近日，中宁县人民检察院立足公益诉讼检察职能，共促公共场所

建设改造“母婴室”。“公共场所建设母婴设施，是保障妇女儿童合法权益的重要举措。”中宁县人民检察院相关负责人表示，经走访调查，中宁县辖区正常运营的4家商场、超市达到母婴设施建设的基本要求，但中宁县市民服务大厅建立“母婴室”未按照基本标准配备婴儿

护理台、婴儿床等基础性设施。为此，中宁县人民检察院邀请人民监督员公开听证，并向负有主管职责的中宁县商务和投资促进局、中宁县行政审批服务管理局宣告送达诉前检察建议。“推进公共场所母婴设施规范化建设，让‘母婴室’成为城市文明的‘标配’，是对女性人格权的温情维护。”中宁县人民检察院相关负责人表示。

### 遇困难有人帮

“新修订的妇女权益保障法有很多亮点。”陈政表示，例如，新增救济措施章节，创新救济途径。规定妇女联合会等妇女组织有权要求并协助有关部门或者单位查处侵害妇女权益的行为；人民政府负责妇女工作的机构、妇女联合会可以督促有关部门或者单位依法查处；检察机关可以对侵害妇女合法权益、导致社会公共利益受损的情况发出检察建议，检察机关还可以依法提起公益诉讼；国家机关、社会团体、企业事业单位对侵害妇女权益的行为，可以支持受害的妇女向人民法院起诉等。

## 凝聚力量织就“安全网”

“我这段时间通过妇联培训，了解到了很多有关妇女权益保障方面的法律知识。”3月2日，固原市原州区三营镇东塬村杨晓梅说，“比如，法律规定妇女享有与男子平等的选举权和被选举权，防止和纠正就业性别歧视，为妇女创造公平的就业创业环境，为就业困难的妇女提供必要的扶持和援助。”

此外，自治区妇联联合相关部门制定《关于进一步加强网格化服务管理 切实做好困境妇女儿童关爱帮扶工作的通知》《关于进一步做好困难妇女群体司法救助工作的通知》《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》等政策性文件，从源头上为妇女儿童权益维护提供制度保障。

自治区民政厅为保障困难妇女的基本生活，出台了《宁夏回族自治区最低生活保障审核确认暂行办法》《宁夏回族自治区临时救助工作规程》等政策，及时将符合低保、特困等救助条件的妇女全部纳入救助范围内，确保困难妇女基本生活有保障；对不符合低保、特困条件的困难妇女，纳入低保边缘家庭保障范围，给予临时救助或其他专项救助。

机关联合自治区妇联开展“关注困难妇女群体、加强专项司法救助”专项活动，建立每月信息沟通共享、每季度会商机制，并将“因土地权益遭受侵害导致生活困难的妇女”纳入救助范围。

### 护理假延长

“去年我生完孩子，丈夫也休了25天护理假，减轻了我坐月子期间照顾孩子的压力，我觉得这个政策特别好。”3月2日，在银川市金凤区一家电子企业上班的产后女职工王芸说。

根据《女职工劳动保护特别规定》第七条规定：女职工生育享受98天产假，其中产前可以休15天；难产的，应增加产假15天；生育多胞胎的，每多生育1个婴儿，可增加产假15天。自治区妇联维护妇女权益工作部副部长赵金霞介绍，2019年出台的宁夏

妇女权益保障条例规定：鼓励用人单位对符合法律、法规规定生育子女的夫妻，在子女零至三周岁期间，每年给予夫妻双方各10天共同育儿假，鼓励实行“夫妻双方10天共同育儿假”在全国首创，2021年全国各省修订人口与计划生育条例时采纳了宁夏共同育儿假内容。同时，宁夏新修订的《计划生育条例》规定，在子女零至三周岁期间，每年给予夫妻双方各10天共同育儿假，婚假、产假、护理假和育儿假期间工资福利待遇不变。



3月2日，银川市兴庆区人民检察院在政务镇开展妇女维权普法宣传活动。本报记者 杨超 实习生 武治瑾 摄

“我这段时间通过妇联培训，了解到了很多有关妇女权益保障方面的法律知识。”3月2日，固原市原州区三营镇东塬村杨晓梅说，“比如，法律规定妇女享有与男子平等的选举权和被选举权，防止和纠正就业性别歧视，为妇女创造公平的就业创业环境，为就业困难的妇女提供必要的扶持和援助。”

近年来，我区各部门积极行动，通过多种举措为妇女群众提供维权服务，不断提高妇女群众运用法治思维和法治手段维护自身合法权益的理念和水平。

针对妇女儿童领域维权重点问题，2022年8月，自治区党委出台《关于全面加强新时代妇女工作

的实施意见》，自治区妇联联合相关单位制定《关于进一步加强网格化服务管理 切实做好困境妇女儿童关爱帮扶工作的通知》《关于进一步做好困难妇女群体司法救助工作的通知》《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》等政策性文件，从源头上为妇女儿童权益维护提供制度保障。

2022年至今，自治区妇联通过购买社会服务聘请律师、婚姻家庭咨询师、心理咨询师等社会组织在全区开展了100场妇女权益保障法、民法典、反家庭暴力法、抵制高额彩礼、和谐婚姻大讲堂宣讲。借助五级妇女工作网络、妇女之家等，在全区各市、县（区）妇联开展“建设法治宁夏·巾帼在行动——百家联动·送法到家”活动，举办宪法、民法典、妇女权益保障法、反家庭暴力法、禁毒防艾等普法宣传8400多场，受益群

众30万人（次）。此外，自治区妇联积极发挥12338妇女维权热线和“妇联在你身边”维权小程序的作用，2022年全区妇联系统共排查化解婚恋家庭矛盾纠纷1700多起。维权小程序访问量17.20万人（次），矛盾上报281人（次），矛盾化解269人（次），化解率94%。

自治区民政厅为保障困难妇女的基本生活，出台了《宁夏回族自治区最低生活保障审核确认暂行办法》《宁夏回族自治区临时救助工作规程》等政策，及时将符合低保、特困等救助条件的妇女全部纳入救助范围内，确保困难妇女基本生活有保障；对不符合低保、特困条件的困难妇女，纳入低保边缘家庭保障范围，给予临时救助或其他专项救助。

同时，自治区民政厅、公安厅、司法厅、财政厅、人社厅、农业农村厅等13个部门印发《关于加强农村留守

妇女关爱服务工作的实施意见》，带动农村留守妇女在家门口就业；鼓励通过政府购买服务等方式，推进专业社工服务机构、志愿服务组织为有需求的农村留守妇女开展婚姻调适、心理疏导、精神慰藉等关爱服务，解决妇女的实际困难和需求。

“去年，全区检察机关共受理司法救助案件494件，决定救助案件452件573人，发放救助金额747万元。下一步，我们将努力对符合条件的刑事案件中受侵害的妇女实现100%司法救助，对符合条件的民事、行政案件中受侵害的妇女能救尽救，帮助困难妇女及其家庭摆脱生活困境。”自治区人民检察院第八检察部负责人说。近年来，我区检察



### 不堪重负

近日，在银川市兴庆区民族北街，一辆三轮车行驶在非机动车道上，车上的货物堆积如山，三轮车不堪重负。（本报记者 秦磊 摄）

### 图说万象



### 这事儿帮您问了

#### 借车发生事故 车主是否担责

石嘴山市惠农区王先生询问：我把车借给别人，他驾驶过程中发生交通事故致人死亡，请问，作为车主，我需要担责吗？  
北京大成（银川）律师事务所律师臧明明答复：具体是否担责需要看王先生对损害的发生是否负有过错。民法典第一千二百零九条规定：“因租赁、借用等情形，机动车所有人、管理人与使用人不是同一人时，发生交通事故造成损害，属于该机动车一方责任的，由机动车使用人承担赔偿责任；机动车所有人、管理人对损害的发生有过错的，承担相应的赔偿责任。”  
虽然王先生不是机动车驾驶人，但是王先生作为机动车所有人对机动车负有管理职责，若王先生对损害发生有过错的仍应承担民法典相应规定承担相应的赔偿责任。实践中常见的过错情形包括知道或者应当知道机动车存在缺陷依然出租出借，且该缺陷是交通事故发生原因之一；明知对方存在无证驾驶或无驾驶资格仍然出租、出借；明知对方存在酒驾、毒驾等违法驾驶机动车情形依然出租、出借的。（跑腿记者 马忠）

#### 离婚难见孩子 能否变更抚养权

海原县李女士询问：我与前夫离婚两年了，孩子跟随父亲生活，最近前夫不让我看孩子，我能否申请变更抚养权？  
北京大成（银川）律师事务所律师柳娅婷答复：不行。民法典第一千零八十四条规定：“离婚后，不满两周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。”第一千零八十五条规定：“离婚后，子女由一方直接抚养的，另一方应当负担部分或者全部抚养费。负担费用的多少和期限的长短，由双方协议；协议不成的，由人民法院判决。”  
如果李女士想申请变更抚养权，可以依法向人民法院提起诉讼，但是需有足够的证据证明孩子由李女士抚养更有利于孩子的成长，这样才能得到法院的支持，仅仅以对方不让看孩子为由，或者认为抚养费过高理由，法院是不会轻易判决变更抚养权的。（跑腿记者 马忠）

#### 可降解塑料餐具 是否无毒也无害

吴忠市民张女士询问：现在市面上出现了许多可降解塑料餐具，这些餐具安全吗？消费者应该如何选购？  
宁夏计量质量检验检测研究院答复：可降解塑料是指在自然界如土壤、沙土、淡水环境、海水环境，在特定条件如堆肥化条件或厌氧消化条件下，由自然界存在的微生物作用引起降解，并最终降解变成二氧化碳、水及其所含元素的矿化无机盐以及新的生物质的塑料。可降解塑料餐具虽然环保，但也要注意其风险点：首先是总迁移量。原材料中如果添加了来源复杂的塑料回收料或过量添加各种助剂，都可能导致总迁移量不符合要求。此外，可降解塑料中的淀粉、植物纤维等物质较容易迁移到食品溶液中，这些原料物质的使用若不规范，也会对人体健康造成一定的威胁。消费者在选购可降解材质餐具时，需要认真查看生产厂家名称、地址、联系方式、执行标准等。可降解塑料材质种类较多，某些材质有特殊使用要求，如PBAT材质不得用于接触冷冻食品和冷藏食品，PHB材质不得用于接触含乙醇食品。可降解塑料一般使用温度要求小于100℃，大部分不可微波加热，某些可降解塑料不可冷藏或冷冻，如PBAT材质。注意是否有特殊说明不可用来盛装某些特殊类型的食品，如酸性食品、油性食品等。（跑腿记者 陶涛）